

探究水库防洪闸施工的技术实践

钟世华

兵团勘测设计院(集团)有限责任公司 83000

摘要: 随着经济的快速发展,水利建设项目的规模越来越大,建筑技术的应用也越来越得心应手。通过采用防洪闸建设技术,可以提高电力转换速度,并达到水资源的合理使用。在防洪闸门的建设中,必须掌握闸门的水势能,并正确地控制电力的转换速度。我国虽然有大片的江河,但水资源分布不均衡,因此,必须加强科技创新,以提高水资源利用效率,降低环境污染。本文结合某一工程实例进行分析,具体描述了水库防洪闸施工技术的实际运用,以为后续相似工程进行参考。

关键词: 水利工程;水库防洪闸;技术实践

水库是工程中应用最广泛的防洪措施之一。从其防洪任务的不同可分为两类:一类是专门用于防洪的水库;还有一类防治与兴利结合在一起的水库。前者较少见,后者最为常见,并且能够起到防洪、发电、灌溉、航运、渔业等多重任务,其中防洪通常是首要任务。在流域防洪减灾体系中,水库和其他工程以及非工程防洪措施共同承担着整个流域的防洪减灾任务。

一、工程概述

该项目水库的设计水位为380米,正常水位为300米,水库的库容为四百万立方米。库房闸门的整体净宽为12米,底板为0.80米,闸门整体宽度为16、50米,闸门整体长度为18米,桥墩和桥墩的厚度为1.20米。根据工程实际需要,该段闸门的闸址主要在河口,闸门段为偏差基岩,在防洪闸围区一侧需要预留对应的岩坎进行基岩开挖;它具有多种功能,既可以用作闸门两侧堤坝的主干道,又可以用作水利工程闸门的基础围堰。

二、水库防洪闸施工技术的重要性

1. 防洪闸施工技术的积极作用

防洪门既能提高工程质量,又能有效防止洪水,调节不同地点的水量,提高闸门的发电效率。目前,我国境内的河流数量较多,影响范围较大,因此,水利工程公司采用闸门施工技术,可以使资源得到最大程度的优化,同时也可以提高防洪闸门的建设水平,促进水利工程企业的健康发展。

三、水库防洪闸施工特征和流程施工特征

1. 水库防洪闸施工特征

在进行防洪闸建设时,必须确保闸门的稳定,因此,

在具体的施工中,必须采用科学、可靠的控制措施。由于闸门与水利枢纽的上下相连,如果闸门的稳定性不佳,将会在下游和上游洪水的作用下破坏闸门的结构,同时也会造成一定的安全风险。因此,为了加强对防洪闸门的安全保护,必须加强对闸门的施工工艺和控制,运用科学的施工技术,确保闸门结构的稳定性,防止闸门的倾斜、破裂。

2. 施工流程

为了更好的推进施工,施工单位必须在正式开工前制定好工作流程,严格按照施工程序进行,既能保证项目的整体效果,又能保证项目的后续管理。水利水电建设单位应对项目的设计需求进行分析,对施工场地进行全面勘察,并据此制定相应的施工计划。水利水电工程在具体的施工中要先从闸门的排水部位着手,再挖地基,修建消力池,再到上游的盖板等部位进行施工。既能确保闸门施工的整体性,又能确保工程质量。

四、防洪闸施工的技术实践

1. 土方开挖与填筑

在开挖和填埋前,应确定排水和沉降的方法。首先要认真地研究和优化其建设方案,并合理地进行适当的配比。在对施工场地进行排水管道的规划、布置时,进行开挖平整时,要严格根据当地的地形和施工工艺,保证其与场区以外的排水系统相适应。另外,利用井点降水和集水坑降水两种方法;根据工程的地质条件和水文条件,可以根据具体的施工条件,选用合适的降水量;如有需要,可采取适当的防渗措施,并根据渗水量、径流量等有关条件加以说明;井点降水法是一种常用的方法。一般在开挖前,应先将地下水位

降到最低,然后逐层进行排水管,以分层、分段顺序施工,并逐层开挖。

在填埋场前,填埋场的材料要符合设计要求,并将地基上的淤泥和淤泥全部清理干净,并将地基上的淤泥和淤泥厚度控制在1530 m以内,并将墙体和伸缩缝全部清理完毕,然后再进行浇筑。与此同时,填筑物要均匀地向上,并使之致密。在岸墙侧墙后进行填筑时,应采用小型搅拌机或人工夯击,靠近岸坡、岸墙、翼墙等处的填筑,必须对铺筑的土层进行适当的减薄,并预留一定的坡度,然后进行夯实。另外,在墙体后面填筑、筑堤时,采用适当的错缝搭接方式,并应充分考虑沉降量的预加。

2. 地基处理

可依据工程实际和现场地形条件确定开挖方法。如果采取倒挖法,在进行地基开挖时,应选择基坑与护坡之间;而如果采用预裂爆破,则需要预留0.50米左右的保护层,这样可以减少对周边建筑的干扰和影响。在待闸位的各个爆破工作结束后,进行固结注浆,采用的是水泥,孔间距和间距控制在3米左右,孔深约4英尺左右。该项目的固结注浆孔布置形式为梅花型,在施工之前要进行相应的压力测试,其工艺过程如下:一孔一次,一次灌浆,一次封孔;灌浆期间,必须保证灌浆压力恒定,只有在试验合格后,才能开始灌浆,相反,注浆速率要不断降低,每次灌浆都要记录浆料的比重(可以用比重计),直到达到要求为止。

3. 防洪闸混凝土施工

(1) 闸底板、消力池、护坦混凝土施工

清除和挖掘基面是施工前必须做的工作,开挖完毕后才能进行闸底混凝土的施工,有时还可以采用木模,在浇筑过程中,侧模通常采用组合钢模,并采用钢管、杉木、方木等进行加固。在进行模板拆除时,可以进行拆除;而在拆墩、柱、墙等部分时,拆掉承重侧模板,其强度不得小于3.50 MPa。在拆除承重模板和支撑时,悬臂梁的长度小于2米,既要保证混凝土的强度,又要保证不损坏边角,又要达到一定的强度,方能拆卸。

(2) 采取相应的止水措施

主要的止水方法是通过预检验和纠正工艺中的缺陷,使止水表面平整和平整。在安装时,止水板的中线应与缝线的中线相一致。在安装止水前,应注意,止水的偏差不能大于5毫米,在水平段的倾角误差上,注意紫铜止水不能大于

5 mm,对埋设在止水片位置的模板,要用两个模板将止水片固定,橡胶止水片应该不超高10mm,并且要有相应的缝隙。在止水裂缝处进行混凝土浇筑时,应注意以下几点:横向止水垫圈应该位于浇筑的正中央,不能有施工缝,并将其表面的污物清理干净。搅拌机不可碰触止水,在浇入混凝土时要留意其高度,当混凝土要淹没止水时,要小心不要撞击止水,要嵌入止水瓦的模板,要适当延迟开模。

(3) 闸门预埋件的安装

在进行预埋件安装前,将其作为预埋件的测量中点,测量孔中心线与门缝横向中线的交叉点,在安装的过程中,将安装控制点进行主、反、侧轨的安装,先用点焊固定,然后在基板和门周围的闸壁上进行初步的定位,然后进行加固和焊接。然后,通过有关的仪器测量来对预埋件固定方法进行测量,来选择相375的固定方法;如果预埋件是在现浇混凝土的表层,且其面积较大,则需在不同的部位进行预埋;除了要用锚杆固定外,还可以将角钢等较小的预埋件直接与主筋连接,避免发生位移;对面积较小的预制件,也要在其上端焊接对应的角钢,并预先打好钻孔,然后用木制的螺钉或钉子将预制块固定在水泥表面。在二次浇注时,为保证预制件的正确安装,不发生位移,在浇注混凝土时认真捣固,在门槽高的情况下,可以分段进行浇筑。二期混凝土拆除后,使用补偿收缩的细石混凝土,避免对已经安装的金属部件造成振动。切勿从高处下料,清除残留的杂物、钢筋头,对埋件进行复测,并检查混凝土的表面尺寸,避免影响开闸,并作好记录。

(4) 闸门板安装

在这一工程中,通过起重机将铰链吊起来,使用的闸门根据其外形尺寸和安装的大小来制造。在进行支铰座的安装时,要将预先埋入的螺栓对齐,并且不能旋紧。将叶下半节的位置挂到门槽中接着,将支架吊起到门槽中,检查安装尺寸在装配支撑墙前,用拉链吊车将下半部分固定,等尺寸符合要求后,再进行焊接。在完成焊接后,确认上、下两节吻合,检查装配和焊接。在闸门安装完毕后,对各个方向进行调整,使用临时螺栓进行紧固,检查完毕后,对焊接处进行修补,并将焊接处的焊接部分移走,清理出埋件和门板上的杂物。

(5) 卷扬式启闭机安装

卷扬式启闭机由减速箱组成,电动机采用动力传动减

速齿轮, 该项目利用绳圈的旋转带动绳圈的拉环, 拉起和放下钢索。安装程序如下: 在开闭机平台浇筑混凝土时, 由埋设支架的锚杆、支撑垫板、驱动轴、绳带等构成。根据闸门的实际起重中心线, 将基础螺栓旋紧; 浇筑二期基础混凝土, 并对机架的水平、中心、高程进行定位。安装、调整传动装置, 包括: 弹性联轴器、马达、制动器、减速器、传动轴、齿轮联轴器、开式齿轮、轴承、卷筒等。安装后, 要对各个部件进行可靠度检验, 并对传动装置的弹性精度进行检验, 并对缆绳进行维护。

五、结束语

综上所述, 为防止混凝土裂缝、闸门闭合不严、启闭机不灵活等常见的问题, 在水库大坝工程中, 必须严格按照施工规程进行, 方能顺利地通过竣工验收; 在水库防洪闸坝

施工中, 如何选择正确、合理的施工方法, 必须考虑到该工程的特点, 从而保证防洪闸的施工质量和施工的顺利进行。

参考文献

- [1] 董长青, 刘华, 王洋. 沿海浅水区域换水闸临时围堰施工关键技术 [J]. 中国水运, 2022(04):92-94.
- [2] 黄祖荣. 水闸主体结构施工技术分析——以马滩水闸改扩建工程为例 [J]. 低碳世界, 2022,12(02):80-82.
- [3] 梁荣, 王华明, 袁婷. 混凝土施工技术在水利水电工程施工中的应用 [J]. 工程建设与设计, 2021(20):152-153+156.
- [4] 黄月琪. 小流域综合治理工程的规划、设计与施工技术控制 [J]. 陕西水利, 2021(08):206-207+210.
- [5] 李广峰. 水利水电工程中水闸施工技术与管理的研究分析 [J]. 水电站机电技术, 2021,44(05):71-73.